

工人政治課本



上總工會籌備委員會編

人工政治課本

新华书店发行

上海图书馆藏书



A541 212 0010 2739B

~~017778~~

420多文

工人政治課本

編者
發行者

籌上海總員工會會

新華書店

上海福州路六七九號
上海河南路一七〇號

印刷者

洪興印刷所

上海山海闢路四〇六弄

0042

1949年8月 20001—50000(冊)

告用本書者

一、這本工人政治課本，內容主要在於使工人認識階級與階級鬥爭（第一至四課），認識新民主主義革命（第五至九課），認識工人階級在建設新中國中的地位和任務（第十至十七課），可作一般工人教育的基本教材。

二、一般工人短訓班（五天，七天的）也可參考應用，但教學時，不必按課進行，可綜合講清楚下面的問題：

1. 工人階級的階級地位，及領導中國革命的責任。（參考第一、二、八、九課）
2. 現在要打倒誰，聯合誰？目前的任務是什麼？將來的任務是什麼？（參考第四、五、六、七課）
3. 結合工人一般實際思想情況，講清勞動政策，樹立新的勞動態度。（可參考第十課）

三、這本課本，着重說明道理，實例不多，因此，在教學以前，必須收集具體的材料，啟發回憶、比較、討論，以使學的人對各個問題能有深刻的理解。

四、課文後面附有討論題，大半是就課文中心意思提出的，僅是一種參考，教師可就實際教學需要，靈活應用。

五、教學參考材料有下列幾種：一、社會科學基礎教程；二、政治經濟學；三、新民主主義論；四、論聯合政府；五、中國革命與中國共產黨；六、中共二中全會的決議（新華社有消息公佈）；七、第六次全國勞動大會決議。

六、這本課本，是在極短的時間裏編寫出來的，而且編者沒有工人運動的經驗，不合適的地方一定很多，希望教師、職工會的同志和工友們，將教學中遇到的困難和意見告訴我們，以便以後修正。來信請寄上海總工會籌備委員會文教部。

目 錄

第一課 不合理的舊社會	一
第二課 剝削階級和被剝削階級	三
第三課 階級鬥爭	六
第四課 沒有剝削制度的社會	九
第五課 打倒國民黨反動政府	十二
第六課 發展生產，發展工業	十四
第七課 聯合革命力量	十六
第八課 無產階級和共產黨	十八
第九課 中國共產黨	二〇
第十課 國營企業中的工人	二十四
第十一課 私營企業中的工人	二七

第十二課 新的勞動態度.....

第十三課 如何改善生活（一）.....

三三

第十四課 如何改善生活（二）.....

三四

第十五課 職工會（一）.....

三六

第十六課 職工會（二）.....

三九

第十七課 職工會（三）.....

四一

第一課 不合理的舊社會

我們天天要吃飯、穿衣、住房屋，那一樣也不能少。

燒飯要糧食、燃料；做衣服要用布；起房屋要木材、磚瓦；沒有這些東西，人便活不了。

工人開山開礦挖出煤鐵……來，就有了燃料和製造工具等的重要原料；農民種稻、種麥、種棉、種蔬，就有了糧食和織布的原料。其他如火車、輪船、汽車、飛機、機器、大工廠、大建築物……世界上所有吃的用的東西，有那一件不是我們工農從勞動中得來的呢？！所以說：「世界是我們勞動者創造的。」我們勞動人民是創造世界的功臣，應該做世界的主人，應該受到最好的待遇。但是在不合理的舊社會裏，事情是顛倒過來的。

工人一天到晚勞動，農民一天到晚勞動，但是吃的是稀粥，穿的是破衣服，住在鴿籠樣房屋裏，處處受人欺，過着地獄裏的生活；倒是不勞動的地

主、資本家，還有那些替地主資本家做事而來壓迫農民工人的大官僚，反而住在高樓大廈裏，穿綢着緞，吃飯頓頓是酒席，出門坐汽車，到處很闊氣，過着天堂裏的生活。

有個民謠說：「種糧食的吃不飽，織布的穿破襖，編蓆子的睡地上，開礦的沒煤燒。」這就是在不合理的舊社會中我們勞動人民的生活。

解放後的新社會，不合理的現象雖未完全消滅，但社會已大踏步前進了。地主階級就要沒有了。資本家必須做有利於國計民生的事，否則就要受限制了。而最重要的是不再有替地主資本家辦事的官僚了。政府完全為工農辦事；而工農也就從此要成國家的主人翁了，有權過問和參加管理國家的大事了；經濟生活、文化生活也將能逐漸改善和提高，這和舊社會的勞動人民完全不同，並且將來還要過着社會主義的幸福生活呢。

討論題：

- 一、在不合理的舊社會裏，我們吃過那些苦？
- 二、為什麼說：「世界是我們勞動者創造的」？

第二課 剝削階級和被剝削階級

在不合理的舊社會裏，人類分成了對立的階級：一幫人自己不勞動，但他們霸佔了工具、機器，或者霸佔了土地，就剝削別人的勞動來過活，生活過得很好，這幫人叫剝削階級；另一幫人，沒有工具和機器，也沒有土地，只好辛苦苦替剝削階級做工或種田，生活過得很苦，這幫人叫被剝削階級。

剝削階級爲了自己享福享樂，剝削勞動人民生產出來的果實愈多愈好，於是大多數的勞動人民就永遠挨凍挨餓受苦了。

比方說：一個紡織工廠的老闆，他有廠房與機器，買了棉花，要經過我們工人的勞動，才能織成布。假定棉花的價錢是十五萬元，加上機器損耗和其他開支五萬元，總的價值是二十萬元。工人織成了布，就值三十萬元（或者多些）。假使不經過我們工人去織，棉花還是只值十五萬元，所以這多值的十萬元（或者多些），完全是靠我們工人的勞動換來的。但是因爲老闆霸佔了廠房

和機器，我們工人是被他僱的，給我們的工資，只是十萬元中的一部份（兩千元或三千元吧），在工資以外的錢，都給老闆剝削去了。

地主霸佔了田地，要收很重的租，同樣也就是剝削了農民的勞動果實。（註）

工人光爲了自己的生活，本來不必勞動得這麼久、這麼苦、生產得這麼多的，但因爲老闆要剝削，就迫得我們將剩餘的勞動統統消耗出去，製造了『剩餘價值』，成爲老闆們的財源。

在不合理的階級社會裏，剝削剩餘價值是合法的；過去的政府（我們說他是反動政府），是保護剝削階級的，誰要反對剝削制度或損害剝削制度，反動政府就會依靠警察，或者法庭監獄等等，來鎮壓。所以剝削階級是依靠反動政府來維持這種不合理的剝削制度的。

解放後的新社會，因爲政府已由工農勞苦人民自己掌握，所以資本家的剝削必須減輕；而地主的剝削，比資本家的剝削還要落後，所以必須經過減租，經過土地改革，使地主也參加勞動或改行，再不容許有這種剝削制度了。

【註】田裏本身是不長糧食的。只有農民把種子種下去，下肥、除草、戽水……用不少本錢，化很多力氣，出了不少汗，才長出稻麥來。所以田裏長的糧食，地主是沒有絲毫的份的。

討論題：

- 一、那些人是剝削階級，那些人是被剝削階級？回憶一下工人怎樣被剝削的？
- 二、從前工人罷工，特務、警察怎樣對待我們？

第三課 階級鬥爭

少數人的剝削階級，吸食大多數勞動人民的血汗，自然就引起勞動人民的反抗。於是形成了一面是剝削、壓迫，一面是反剝削、反壓迫。這種鬥爭，從社會上有了階級的對立就開始，這就叫階級鬥爭。

農民和地主階級的鬥爭，常常從農民反抗過重的地租開頭。同樣，工人和資產階級的鬥爭，常常從工人反抗過低的工資開頭。隨後，工人階級就向資產階級進行了有組織的鬥爭，要求增加工資，改善待遇，反對資本家敲扣工資，開除工人，反對虐待和打罵，舉行聯盟罷工，舉行示威遊行。

這些鬥爭，有時雖獲得了勝利，但這種勝利只是叫剝削階級稍稍讓一點步，廢除剝削是不可能的。而且這種小的讓步，也是暫時的。因為，只要不合理的社會制度一天存在，那末剝削階級就一天仍有反動政府做靠山；今天他們承認增加工資，明天又會用另一種方法壓低；今天他們答應保障工人利益，明

天又會用另一種手段取消。所以，單純的經濟鬥爭，要永遠解除自己的痛苦，求得解放，還是不可能的。

勞動人民爲了求得解放，就從經濟鬥爭進一步到政治鬥爭；政治鬥爭的最後目的，就是根本推翻反動統治，消滅剝削，消滅不合理的階級社會制度。

但是，要推翻反動統治，單靠赤手空拳也是不成的，而還必須要有勞動人民自己領導和組織起來的武力。蘇聯的工人階級，在十月革命中就是用武裝推翻了反動政權，建立了勞動人民自己的政權。中國革命，武裝鬥爭更是居了最重要的地位。

工人階級由於除了兩隻空手以外什麼都沒有，除了出賣勞動力以外就不能生活，所以在階級鬥爭中，表現得最積極，最勇敢。工人階級爲什麼是革命的領導力量，是革命的主力，正是這個道理。

解放後的新社會，就是依靠人民解放軍的徹底勝利，推翻舊政權建立新政權而得來的。今後地主階級就要沒有了，但工人和資本家還會有和平的經濟鬥爭，而最重要的是思想鬥爭，這就是不要使地主資產階級的剝削思想、壓迫思

想、統治思想與舊社會不合理的風俗習慣繼續作怪，這種鬥爭也是非常艱苦的，而且是更長期的。

討論題：

- 一、什麼叫階級鬥爭，是怎樣產生的？
- 二、為什麼單靠經濟鬥爭的勝利，不能解除自己的痛苦？
- 三、勞動人民要怎樣才能求得解放？

第四課 沒有剝削制度的社會

蘇聯的人民，是現在世界上最幸福的人民。

在蘇聯，已經沒有了人剝削人的制度，人人只要勞動，就得享受。

工人農民都會用機器；到處有電力廠，用電來大規模的開動機器，幫助人做工。吃飯有公共食堂，菜有好幾種，由你自己挑選，營養很好。住房子，有公共宿舍，都是高樓大房，光線好，空氣好，設備好。出去，交通很方便，人人都能坐汽車、火車，有要緊事也都能搭飛機。公園、戲院、圖書館、運動場，人人都能去。

工人每天的工作，最少的時候，只有五六個鐘頭，做五天工，就休息一天。身體不好，還可以免費住療養院。女工生孩子的時候，前後休息兩個月，不但工錢照拿，還可以免費住很好的醫院。小孩子有托兒所照顧得很好，母親可以安心做工。

工人還可以進各種學校、研究院，把本領學得更好，變成專家。

農民都用機器集體種田，生活和工人過得一樣好。

蘇聯人民能過這樣好的生活，是因為實行了社會主義的緣故。在社會主義社會裏，廢除了私有制度，沒有人剝削人，所有的工廠、土地都屬於國家；而國家是勞動人民自己管理的。在社會主義社會裏，是「各盡所能，按勞取值」的。這就是說，人人要努力勞動，誰勞動得好，勞動得多，報酬就多，生活就更好。沒有人可以不勞動而享福。那裏把勞動當作光榮而高興的事。這都是在革命勝利以後，經過長期的生產建設才獲得的。

到了共產主義社會裏，人和人之間，不但根本沒有甚麼你爭我奪的事情，而且也沒有階級社會裏殘留下來的自私自利的心思了。大家一心生產提高文化，又是集體使用機器，自然界的許多困難都不斷被克服。比如災荒就可完全防止，生產品一天比一天靈，人的生活越過越好。所以在共產主義社會裏，就可以實行『各盡所能，各取所需』。大家貢獻自己的能力，你需要什麼，分配給你什麼。

共產主義社會是人類最幸福的社會。只有全世界實現了共產主義，革命才算完全成功。

解放後的新社會，就是要結束中國式的半封建半殖民地社會，替沒有剝削制度的社會主義與共產主義建立了基礎。

討論題：

一、爲甚麼蘇聯的人民，能夠這樣幸福？

二、甚麼叫「各盡所能，按勞取值」，和「各盡所能，各取所需」有甚麼不同？

第五課 打倒國民黨反動政府

中國幾千年來，都是封建勢力在統治着，封建地主們佔有了土地，叫農民耕種，強迫農民繳很重的租。農民整年辛苦的結果，就都給封建勢力剝削去了。農民生活太苦，生產不起勁，所以農具和耕種方法也不能改進，生產量很少。

帝國主義打到中國來，搶土地，搶東西。封建勢力就承認帝國主義在中國有隨便搶奪的權利，而且和帝國主義勾結一起，鎮壓中國人民。這一幫人做了貪官污吏，積了財，一面幫帝國主義傾銷洋貨，搜刮原料（叫做買辦）；一面又把海關、市場、運輸、銀行……都一把抓在手裏（叫做獨佔），這就產生了官僚資本家。現在侵略中國最兇狠的，便是美帝國主義；和他勾結在一起的官僚資本家，便是蔣、宋、孔、陳四大家族。

帝國主義、封建勢力、官僚資本家大發洋財，中國人民就遭大難。工農大

衆苦得活不下去；學生、職員、教書的、經商的……生活都很苦；就是資本家，也要倒霉，弄得工廠開不起來，只得關門破產。

中國農業工業的落後，中國人民的痛苦，就是帝國主義、封建勢力、官僚資本家造成的。他們是中國人民的當前大敵，一定先要打倒他們。

國民黨反動政府，就是封建勢力的代表，帝國主義的走狗，官僚資本家一幫人的政府。蔣、宋、孔、陳四大家族，便是最大的地主，最大的官僚資本家，是帝國主義在中國最大的買辦。中國人民要翻身，就要先打倒國民黨反動政府。

討論題：

- 一、國民黨政府代表什麼人的利益？和人民政府有什麼不同？
- 二、國民黨政府怎樣勾結美帝國主義的？

第六課 發展生產，發展工業

打倒了國民黨反動政府之後，最要緊的事情，是發展生產，發展工業。怎樣來發展生產，發展工業呢？

沒收官僚資本的工廠、礦山、銀行、鐵路、輪船、水電公司，歸人民國家所有。有了這些大企業，人民便可掌握國家經濟大權，使它做全國生產的火車頭，帶起全國的生產。

沒收地主的土地，分給農民，使農民能夠積極生產。多生產原料，也能多買工業品，使工業能夠發展。

組織各種合作社，提高生產，減少中間商人的剝削。

但是，因為中國的生產太落後，要辦的事情太多，光靠國家的資本和人才來辦，還不夠需要，合作社也要慢慢才能組織起來。爲了滿足人民的需要，爲了發展生產，爲了使我們工人有工做，現在許多工商業，還要讓私人投資來

辦，用私人的資本來發展工商業。

所以，在打倒國民黨反動政府之後，也不是立刻實行社會主義，沒收一切資本家的財產，而是還要保護私人工商業。只有工業發展了，合作社普遍組織了，才能實行社會主義。那時候，能夠生產無數的種田機器給農民，就可以組織農民聯合起來大生產，在農業中實行社會主義。

採用上面這些辦法，就能利用一切力量，迅速發展生產，發展工業，改善工人農民及一切勞動人民的生活。本國的工業發展了，就可以不再依靠帝國主義國家供給機器，不再受帝國主義的氣，在經濟上取得完全獨立。工業迅速發展了，也就能建設強大的國防，保衛國家的獨立。這都是當前對人民最有利的事情。再說，爲了實行社會主義，建立最幸福的社會，也必須有工業做基礎，所以發展工業，正是替社會主義做準備工作。

討論題：

一、爲什麼現在還要利用私人資本，來發展生產？

二、爲什麼工業發展了，才能實行社會主義？

第七課 聯合革命力量

爲了打倒帝國主義、封建勢力、官僚資產階級，進行各式各樣的鬥爭，直至武裝鬥爭，我們要聯合一切革命力量。爲了發展生產，發展工業，建設新中國，我們也要聯合一切革命力量。

首先要聯合全體農民。農民佔全國人口十分之八以上，是和我們工人一同受剝削受壓迫的階級，農民中的雇農，就是農村中的無產階級。二十多年來，農民一直和工人在一起革命。我們要聯合農民，一直走到社會主義社會。工人、農民以外的一切勞動者，也要聯合。

要聯合革命知識分子。知識分子多半是小資產階級出身，很多是算出賣智力的勞動者，他們反對帝國主義、封建勢力、官僚資產階級，也很積極。知識分子有文化有技術，在建設新中國中是不能少的，因此要爭取知識分子參加革命工作，並幫助他們克服缺點（如看不起勞動人民、輕視勞動等）。

工人、農民、革命知識分子，是新民主國家的基礎力量。

要儘可能爭取自由資產階級（就是和官僚資本家、帝國主義、封建勢力關係比較少的資產階級）的合作。自由資產階級也受帝國主義、封建勢力、官僚資產階級的壓迫和限制，他們中間很多人贊成打倒國民黨反動政府；在目前建設工作中，又需要他們投資生產事業及參加其他工作。因此，也要爭取他們。當然，自由資產階級壓迫工人、過分割削工人的時候，或是破壞人民政府法令的時候，也要限制他們。

無產階級，是革命的領導階級，就要很好團結一切力量，便於打倒敵人，建設國家。

以無產階級作領導，以工農聯盟做基礎，團結一切人民大眾，反對帝國主義、封建主義、官僚資本主義，這就是新民主主義的革命。

討論題：

- 一、為什麼要聯合一切革命力量？
- 二、新民主國家的基礎力量是那些？

第八課 無產階級和共產黨

無產階級，整天在機器旁邊工作，分工很細，每件出品，都是大家合作製成的，每個人的動作，都要影響大家，養成了互相幫助，步驟一致的習慣。使我們懂得：無論作什麼事，都要有組織、有紀律，才能做得好。

無產階級什麼也沒有，做一天工，吃一天飯，是最受剝削、最受壓迫的階級。我們對一切受剝削、受壓迫的勞動人民，沒有什麼利害衝突，都把他們看做自己的兄弟一樣，對那批剝削人、壓迫人的傢伙，最痛恨、最反對。因此，無產階級革命最堅決，很少顧慮，不怕困難；最能大公無私，團結工人兄弟和勞動人民。

這些都是無產階級特別好的性格，所以能成爲革命的領導階級。在機器生產中的，又懂得現代生產技術，因此在建設國家中，責任就特別大。因爲無產階級有這許多好性格，所以在階級鬥爭中，就產生出最勇敢、最

堅決、最有組織、最有紀律的先鋒隊——共產黨。

這個先鋒隊是無產階級中間最覺悟的先進分子組成的，是領導無產階級進行階級鬥爭的參謀部。因爲有了這樣的參謀部，幫助我們出主意、想辦法，有計劃、有步驟的和敵人鬥爭，我們才能在歷次的鬥爭中得到勝利。

共產黨的最後目的，是實行共產主義，消滅階級，使工人階級得到澈底的解放，也使全人類得到解放。因此世界各國人民，熱烈擁護共產黨，現在全世界有好幾千萬共產黨員，全世界有將近一半的人口，在共產黨領導之下，獲得革命的勝利（連我們中國在內）。

討論題：

- 一、無產階級有那些好性格？表現在那些地方？
- 二、共產黨和無產階級有什麼關係？
- 三、世界人民爲什麼擁護共產黨？

第九課 中國共產黨

中國共產黨是中國無產階級的先鋒隊，是代表中國人民利益的。

中國共產黨一成立（一九二一年七月一日），就積極領導反帝反封建的革命。

一九二三年，平漢路工人爲了反抗軍閥吳佩孚的鎮壓，在共產黨領導下，發動了二七（二月七日）一大罷工（註）。這一次鬥爭，大大的提高了工人的階級覺悟，湧現出大批優秀的幹部。

在一九二五年到一九二七年的大革命中，共產黨以無產階級代表的資格，推動了這次革命。許多偉大的運動，如五卅運動，北伐中各地的農民起義，以及我們工人在上海的三次武裝起義，都是共產黨組織和領導的。

這些事實，說明中國共產黨，從產生的第一天起，就表現了對自己階級的無限忠誠，並且首先是在工人運動中發展起來的。

一九二七年，國民黨反動派勾結帝國主義叛變革命，由於當時革命力量比較弱，反革命力量相當强大，因此，中國共產黨就一面舉着革命的大旗，轉到農村去，發動農民，實行土地革命，並建立了工農紅軍（這就是中國人民解放軍的前身）；一面在反動派統治的心臟城市裏，堅持鬥爭，保護工人階級的利益。

日本帝國主義打到中國來，國民黨反動派不抵抗，中國共產黨就推動全國抗戰，國民黨也被逼參加抗戰。在八年抗戰中，國民黨把大半個中國丢了，還不斷進行投降日寇的活動，中國共產黨領導八路軍、新四軍收復失地，在敵後建立了解放區，堅持了抗戰，因此，最後才能夠打敗了日本。

抗戰勝利以後，國民黨反動派又勾結美帝國主義，發動內戰，中國共產黨就領導中國人民解放軍，打垮了國民黨反動軍隊，推翻了國民黨反動政府，使革命在全國範圍內得到了勝利。

二十多年來，中國共產黨代表中國工人階級，在農村中發動農民，積蓄了革命力量，現在中國共產黨的領導重心，又從農村轉到城市，回到工人階級的

面前來了。

中國共產黨，現在領導人民完成新民主主義革命，將來，還要在中國實行社會主義和共產主義。

中國共產黨二十九年的英勇鬥爭歷史，證明了中國共產黨領袖毛澤東所指出的道路，是一條勝利的道路。所以，中國共產黨及其領袖毛澤東，被全國人民公認為唯一的救星。•

【註】一九二三年二月一日，京漢鐵路總工會在鄭州成立，軍閥吳佩孚就派兵包圍會場，代表和來賓在軍隊包圍中，英勇舉行了開幕式，會後軍警佔領總工會會址，重兵包圍代表住所，實行鎮壓。當晚總工會決定四日中午起總同盟罷工。大罷工開始之後，六日武漢各工會及鐵路工人萬餘開會抗議無理鎮壓，並舉行示威。七日蕭耀南的軍隊，開始向工人實行血腥屠殺，強迫工人領袖，中國共產黨員林祥謙下令復工，林祥謙說：「頭可斷，工不可復。」殘酷的軍閥代表竟下令將林砍首示衆。中國工人階級最優秀最英勇的代表，就這樣光榮慷慨的犧牲了。曾激起了工人階級無限的憤恨。這就是職工鬥爭歷史上有名的『二七』慘案。

討論題：

- 一、中國共產黨和中國工人階級的關係怎樣？**
- 二、為什麼說中國共產黨及其領袖毛澤東是中國人民唯一的救星？**

第十課 國營企業中的工人

從前，在官僚企業中，我們作工，是爲了官僚資本家發財；努力生產，只是增加了反革命的力量。我們不單是剩餘勞動被剝削，還要受廠長、工頭、特務、警察的壓迫。因此，我們不高興作工，故意消極怠工，組織罷工，進行各種救死求生的鬥爭。那都是革命的行動。

現在，這些企業由人民政府接管以後，我們生產，是爲了誰呢？我們勞動生產出來的東西，除了工錢以外，也還有多餘的部份。但是這些多餘的東西，現在不再被少數人所佔去。軍事代表、人民政府的公務員、共產黨員，都沒有私自佔去這些東西，他們和我們工人一樣，都只是艱苦工作，爲人民服務。這些多餘的東西，現在是用去貢獻人民解放戰爭，用去擴大生產，建設國家，用去辦工人的福利事業和改善民生。總之，全是用去辦對人民有利的事情，也是對我們工人有利的事情。這些多餘的部份，現在和工錢沒有什麼兩樣，不過工

錢是直接付給我們自己用的，這些多餘的部份，是由公家來用，也是用在我們人民身上。這就是說，在國營企業中，現在生產完全是爲了人民自己。這裏再沒有別的主人，主人就是人民，也就是我們工人，這裏沒有誰剝削誰了。

既然在國營企業中，生產完全是爲了自己，我們就要特別努力生產。國營企業，都是國家最大最重要的企業，擴大了這種企業的生產，就更容易帶起全國的生產事業，我們生活的改善，也就更有保證。所以在國營企業中，我們打算到個人利益的時候，就要打算到公家的利益，做到公私兼顧。

在國營企業中，要實行民主管理。軍管會派來的軍事代表和聯絡員，就是代表人民來管理企業的人員。這和舊時國民黨用來壓迫工人的機構，已經完全不同。爲要把生產管理得好，我們還要選派自己的代表，參加企業的管理委員會。所以我們不單要積極生產，還要大家出辦法，管好企業。在接管的時候，就要幫助軍事代表接收，清查物資，迅速復工，反對怠工破壞，改進各項工作。

討論題：

一、為什麼說，在國營企業中，已經沒有剝削？

二、怎樣做到公私兼顧？

第十一課 私營企業中的工人

前面說過，現在一部份生產事業，還需要資本家來辦。認為要和資本家清算，或不要資本家，這種思想是錯誤的。資本家辦工商業，就要賺錢，就要剝削工人。我們爲了要有工做，爲要發展生產，應該暫時忍受這種剝削。遵守合理的勞資契約，完成資方的生產計劃。不應當提出太高的勞動條件，如太高的工資，太短的工作時間，太多的放假等。總要使資本家有利可圖，使他們樂於投資生產，擴大生產。

但是，資本家剝削工人，總是愈多愈好的，他們總是想壓迫工人的。如扣工資，延長工時，無故解僱、停工。如不讓工人參加工會，不讓參加革命活動等。甚至打罵工友，欺侮女工。所以，在私營企業中，我們又應該處處保護自己的利益，爭取自己應有的利益。反對資本家的壓迫，反對過分的剝削。一面保護工人的利益，一面使資本家有利可圖，使生產能夠發展，這就叫

做勞資兩利。

爲保護工人的利益，並且確實做到勞資兩利，我們要和資方訂立勞動契約，最好是全廠職工集體來訂，使雙方便於遵守。發生勞資爭議的時候，可以用協商、調解、仲裁等方法來解決。最後還可向法院上訴，由法院判決。在人民政府之下，用這些辦法，是能保障工人的正當利益的。

在私營工商業中，不但要督促資方遵守勞資兩利的方針，我們還要站在國家主人的地位，督促資方遵守政府法令。譬如有些資本家，爲了自己賺錢，就不顧國計民生，投機倒把，操縱市場，抬高物價，偷漏國稅，製造劣貨，甚至還無故停工歇業，減縮生產，跟人民政府和工人爲難。有的還製賣毒品，違禁品。看到這些違法行爲，都要幫助人民政府來禁止。

從這裏可以看出，在私營企業中，我們工人雖然還要受資本家的剝削，但因爲我們已處在國家主人的地位，就可以保證自己不再在政治上受壓迫，不再受過分的剝削。這和舊時工人的地位，已經不同了。

討論題：

一、怎樣才能做到勞資兩利？

二、現在私營企業中工人的地位，為甚麼也和從前不同？

第十二課 新的勞動態度

舊社會，我們生產，別人享福，勞動是爲糊口。新社會，我們生產，爲的大家過好日子，勞動是光榮和高興的事。舊社會有舊的勞動態度，新社會有新的勞動態度。

舊社會，有牌頭，沒本事，提升加薪。沒靠山，累死人，沒有人問。我們做生活，鼓不起勁，不想愛惜原料，因爲生產反正是爲別人。

新社會，加勁生產，受表揚，受獎勵。消極怠工，受批評，要改進。我們要積極勞動生產，愛護機器，節約原料。做到出品成本低，質量高，數量多。還要開展勞動競賽，做勞動的模範，做勞動的英雄。在私營企業中，也要完成資方的生產計劃，遵守勞動紀律。

舊社會，守規矩，賣力氣，是壽頭。

新社會，守規矩，守紀律，才能發展生產，對自己有利。有的人弄錯了解

放的意思，以爲解放了，便不要廠規，不要紀律，這就要妨礙生產，應該改正。在私營企業中，也要遵守勞資訂立的契約。

舊社會，工廠沒我們的份，除了作工，甚麼也管不上。

新社會，我們是國家的主人，在公營企業中要積極參加管理工廠，幫助領導，改進工作。在私營企業中，也要督促資方，執行政府法令，在廠裏，爭取民主。

舊社會，想學技術，難上難；有了技術，怕別人搶飯碗，又不願教給別人。

新社會，提倡學習，要努力學習技術，學習文化。有技術的，要教別人，提高大家的技術，格外受人尊敬，也一定要受獎勵。大家學習，從我們工人中，培養出大批技術人才，管理企業的人才。

討論題：

- 一、爲甚麼要有新的勞動態度？
- 二、怎樣才算是新的勞動態度？

第十三課 如何改善生活（一）

在舊社會裏，我們想要生活過得好一點，請過願，罷過工，有時得了一些勝利，有時却要挨打，吃官司。那時，國家的權柄，操在別人手裏，我們的命根子，也抓在別人手裏。因此，天天總是愁着窮，愁着餓肚子，愁着失業。只有到了新社會，人民自己當了家，命根子才算抓在自己手裏，可以隨自己的意見，改善自己的生活。

現在要改善生活，頂要緊的是恢復生產、發展生產。反動派、美帝國主義，把上海變成殖民地的都市，水電、交通、銀行、工廠，很多操在外國人手裏，棉花、糧食也靠外國供給，我國的工廠商店，很多給逼得關門歇業，最近國民黨又拆走了一些工廠，破壞了不少東西，所以，恢復生產，防止帝國主義和國民黨特務破壞，使工廠商店開起來，使大家有工做，有飯吃，有東西用，這是頂要緊的。從個人來說，生產努力，技術提高，工錢賺的多，生活也就改

善了。

要改善生活真有保障，還要澈底打倒國民黨反動派。現在還是戰爭時期，我們要集中力量供應人民解放戰爭，生產品、糧食，都要先儘前方需要，所以我們生活上一時難免有些困難，不能立即改善許多，而且還要努力生產，供應戰爭。只有取得解放戰爭的最後勝利，工業發達了，農業提高了，我們才能長久的過到好日子。

討論題：

- 一、爲甚麼要能真正改善生活，首先必須獲得政治上的解放？
- 二、現在要怎樣才能使生活改善，長久過到好日子？

第十四課 如何改善生活（二）

我們面前的困難，雖然很多，但是，人民政府仍要用一切方法，一步步改善工人的生活。首先，是實行比較合理的工資制度：一方面，保證職工的最低生活；一方面，又要根據技術的高低、熟練的程度、做的多少，定出不同的工資，實行多勞多得。這樣使大家更積極勞動，更努力學習技術。同時實行同工同酬，男工、女工、青工、童工，凡做同樣工作的，應得同樣的工錢。過去工資制度中，公平合理的要照舊，不公平不合理的要改正。過去國民黨反動政府濫發鈔票，使物價飛漲，又故意壓低生活指數，遲發工資，工人所得工資，吃虧很大。今後物價將逐漸平穩，人民政府將採取各種辦法，保證工人得到實際的工資（如實行折實儲蓄，以幾種必需品實物——如糧食、煤、布疋——來計算工資，以及用實物來支付一部份工資，按時發工資等），並從發展生產中，逐步提高工資。

此外，政府和職工會，要舉辦各種工人福利事業，實行勞動保護。如開辦合作社，供給工人生活必需品，以減少商人的剝削，組織工人家屬生產，增加收入；如開辦工人及工人子弟學校，免費入學；如舉辦貧困救濟等。對工人的傷亡、疾病、老殘，舉辦醫療、津貼、撫卹。這一些，過去已經實行，對工人有利的，都要照舊，不合理的要改進，沒有的從新來辦。

以上這些，當然都不是一天能做得到的，而是要根據各個工廠的不同情形，一步步的來做。在剛解放的時候，還祇能依照原職原薪，或按解放前幾個月工資的平均數來發，以後大家來研究改進。總之，現在祇要我們能最後戰勝敵人，能恢復與發展生產，生活就能一天比一天改善。

討論題：

- 一、為什麼要實行多勞多得？而不能把工資一律拉平？
- 二、現在可以立即做那些工人福利事業？

第十五課 職工會（一）

資本家用江北的工頭，招來江北的工人，用浙江的工頭，招來浙江的工人，用各地的工頭，管着各地的工人。鼓動這個地方的工人，反對那個地方的工人。

一些有錢有勢的人，爲要發展自己的勢力，組織這個幫，那個幫，我們工人，爲要找個勢力做靠山，加入了這個幫，那個幫，各幫的頭子，管着各幫的人。他們挑撥這幫的工人，和那幫的工人不和，挑撥在幫的工人，和不在幫的工人不和。

資本家用臨時的工人，反對正式的工人。用失業的工人，反對在業的工人，用職員來反對工人。

這樣，一個資本家，便能壓迫幾百個幾千個工人。工人本來都是受剝削的窮兄弟，是同苦同難的人，應該不分地方，不分幫。

派，不分新舊，不分男女工，團結一條心。幾十年來，我們爭團結，爭工會，資本家破壞我們的團結，不讓組織工會。

同時，我們也要知道，職員也是出賣勞動力的，所以工會應該團結他們。

國民黨爲欺騙工人，也來組織冒牌的工會。他們收買幾個上層分子當走狗，雇一些流氓、地痞，專做包打聽，看到真正給大家辦事的工友，加個帽子，捉去吃官司，使你羣龍無頭。他們有時也貓哭老鼠，假慈悲，給點小恩小惠，使你把仇人當恩人。在解放以後，也還可能有特務分子，假裝進步，甚至好像比別人更進步，要求提的更高，口號提的更響，使政府辦不到，使工廠開不成。我們有面好鏡子，叫做「發展生產、繁榮經濟、公私兼顧、勞資兩利」，用這面鏡子，來決定我們是做得對的，還是做得錯了；也可用這鏡子，來照出真進步和假進步。

我們不要那些騙人的冒牌工會，要反對特務的破壞，辦好自己的工會，團結力量，保護工人的利益。

討論題：

一、資本家怎樣破壞工人的團結？

二、為什麼要組織職工會？

第十六課 職工會(二)

我們要組織自己的工會。從前祕密的革命工會，現在可以公開活動，擴大組織，好讓全廠工友來擁護。從前的那些冒牌工會，要發動羣衆，把它改造，選上真正工人的代表，變成真正工人自己的工會。

我們的工會，要由大家自願參加，不是強迫入會。但也要給會外工友謀利益，也叫他們一起辦事。這才算實實在在的代表了全體職工，才能爭取所有職工加入工會。

也要團結職員，讓職員參加工會。他們是腦力勞動者，是生產中有用的人才。個別職員對工人態度不好，或者過去有對不起工人的地方，要檢討；看不起工人的舊思想，要改正。我們可以向他們學習技術，學習文化。公營工廠的廠長，也是職員，可以參加工會。

工人中間從前有互相對不起的地方，要互相檢討，有錯的要認錯。現在都

要團結一起，朝一個方向努力。只有那些混進在工人隊伍裏的、罪大惡極的特務分子，要送給政府辦罪。

爲要團結的牢靠，職工會中要實行民主集中制，少數服從多數，下級服從上級。職工會的領導人，要大家選舉。領導的要聽大家的意見，大公無私，熱心辦事。大家有意見，要自我批評，互相批評，互相幫助進步，加強團結。

討論題：

- 一、怎樣團結職員？
- 二、什麼叫民主集中制？

第十七課 職工會(三)

我們的職工會，要辦對職工有利的事情。要幫助工人過日子，顧到今天，也顧到明天。

澈底打倒國民黨反動派，打倒帝國主義勢力，是我們工人最大的利益。職工會，要組織全體職工，來支援人民解放軍，澈底消滅敵人。並和帝國主義堅決鬥爭，把帝國主義的勢力趕出中國去。

發展生產，發展工業，也是我們工人最大的利益。職工會，要團結全體職工，積極勞動，遵守紀律，擔負發展生產的責任。用努力生產，支援解放軍。用努力生產，建設新中國。

職工會要處處保護職工的利益，代表職工的利益，為職工舉辦各種福利事業，切實解決職工的需要。

職工會要成為職工的學校。提高職工的政治覺悟，懂得人民政府的各種政

策，實行人民政府的政策，反對各種自私自利的事情。提高職工的文化和技術。培養出大批技術人才，和管理企業、管理國家的人才。

職工會要選派自己的代表，參加政府，參加國家建設工作，參加軍隊的建設、經濟的建設、文化的建設，擔負起國家領導階級的責任。這樣的職工會，才是為職工謀利益的職工會。這樣的職工會，才是國家建設中的棟樑。

這是從前沒有的職工會，這是我們長期鬥爭中，想要爭取的職工會。我們要十分愛護這樣的職工會，要組織這樣的職工會，團結自己的力量。

討論題：

一、職工會要辦那些事？

二、我們怎樣參加建設國家的工作？

上海图书馆藏书



A541 212 0010 2739B

017778

書號 0042

基本定價 1.70